Handreichungen — Baustein S3
Ich kann Textaufgaben verstehen und I6sen

4  Textaufgaben bearbeiten: Wiederholung

4.1 Uben (30 Minuten)
Ziel: Reduktion des Informations-Netzes als Scaffolding-Gerist
Material: Post-its in zwei verschiedenen Farben

Umsetzung: a), b), ¢) EA

Hintergrund: Das Informations-Netz als Scaffolding-
Ger(ist dient den Lernenden zum Strategieerwerb
und sollte nach der Stabilisierung der Strategien
wieder abgebaut werden. Diese Aufgabe dient
zun&chst der Reduktion des Informations-Netzes auf
PapiergroBe bevor der Ubergang zum gezeichneten
Netz erfolgt. Diese Aufgabe ist nur flr Lernende
relevant, die Probleme in der zeichnerischen
Darstellung des Informations-Netzes zeigen. Die
ubrigen Lernenden sollten den Abbau des
Informations-Netzes direkt mit Aufgabe 4.3.
beginnen.

Zu beachten: Die Post-its werden ebenso wie die
Karten verwendet. Die Pfeile werden mit Bleistift
auf das Papier gezeichnet.

Hintergrund: Fur die Lernenden entsteht durch das
Aufschreiben der entsprechenden Rechnungen zu
jedem Pfeil eine Verknlpfung zwischen der
mathematischen Operation und der dargestellten
Beziehung.

Zu beachten: Jeder Pfeil kann mit zwei Operationen
(Operation und Gegenoperation) versehen werden.
Fir die Lernenden muss dies explizit gemacht
werden.

Impulse fir die Formulierungsvariation:

e Welche Karten und Pfeile kannst du weiterhin
benutzen?

e Welche musst du verandern?

e An welchen Pfeilen verandern sich deine
Rechnungen?

e Wie musst du die Rechnungen verandern?

-+ Textaufgaben bearbeiten: Wiederholung
4.1 GeburtstagssiiBighkeiten

Die Zwillinge Nina und Sarah vergleichen im Zoo das Gewicht ihrer
Geburtstagssifiigkeiten.

Nina hat von ihren Freundinnen insgesamt 800 g Siifigkeiten bekommen und
Sarah hat 600 g bekommen.

Von den Eltern hat jede 300 g Stufigkeiten bekommen.

Ihrer Schwester Sarah gibt sie 150 g ab.

A, Wie viel Gramm Sifigkeiten hat jede?

a)  Erstelle mit Klebezetteln auf einem Extra-Blatt ein Informations-Netz,

b)  Sehreibe unter jeden Pfeil die passende Rechnung und beantworte die Frage A.

e viel Gramm
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C Ein Satz aus dem Text hat sich verdndert:

Die Zwillinge Nina und Sarah vergleichen im Zoo das Gewicht ihrer
Geburtstagssiufighkeiten.

Mina hat von ihren Freundinnen insgesamt 800 g Siifigkeiten bekommen und
Sarah hat 600 g bekommen.

Von den Eltern hat jede 300 g Suigkeiten bekommen.

Ihre Schwester Sarah gibt ihr 150 g ab.

B.  Wie viel Gramm Siifigkeiten hat jede?

Verdndere dein Informations-Netz, sodass es zur verinderten Textaufgabe passt.
Verdndere auch deine Rechnungen und beantworte damit Frage B fiir die
verdanderte Aufgabe,
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i Handreichungen — Baustein S3
_ Ich kann Textaufgaben verstehen und losen
4.2 Uben (30 Minuten)
Ziel: Reduktion des Informations-Netzes als Scaffolding-Gerist
Material: Post-its in zwei verschiedenen Farben

Umsetzung: a), b) EA

Hintergrund: Das Informations-Netz als Scaffolding-

Gerust dient den Lernenden zum Strategieerwerb
und sollte nach der Stabilisierung der Strategien
wieder abgebaut werden. Diese Aufgabe dient
zun&chst der Reduktion des Informations-Netzes auf
PapiergroBe bevor der Ubergang zum gezeichneten
Netz erfolgt. Diese Aufgabe ist nur fir Lernende
relevant, die Probleme in der zeichnerischen
Darstellung des Informations-Netzes zeigen.

Die tibrigen Lernenden sollten den Abbau des
Informations-Netzes direkt mit Aufgabe 4.3.
beginnen.

Zu beachten: Die relationstragenden Phrasen

e Jede(...) kostet (...)“

o (...)fur jeweils (...)*

o L (.)furje(..)"

e ,Genauso viele (...)"

e ,(...)dierestlichen (...)*

mussen von den Lernenden erkannt und umgesetzt
werden.

Eisschlecken im Zoo

Am Nachmittag isst die Klasse 5a mit ihrem Lehrer Herrn Peters im Zoo noch ein
Eis.

Von den 25 Schillerinnen und Schiiler nehmen 7 eine mittlere Eisportion. Jede
mittlere Eisportion kostet 2 €. Genauso viele Schillerinnen und Schiiler essen kein
Eis, sondern nehmen einen Lutscher fiir jeweils 50 ct. 6 Schiilerinnen und Schiiler
nehmen eine grofie Eisportion fiir je 3 € und die restlichen Schiilerinnen und
Schiiler nehmen eine kleine Eisportion. Jede davon kostet 1 €. Eine Packung
Gummibiren kostet 80 et.

A. Wie viel muss Herr Peters insg fiir das Eis bezahlen?
B. Wie viel Geld muss Herr Peters insgesamt fiir das Eis und die Lutscher
bezahlen?

Hintergrund: Fur die Lernenden entsteht durch das
Aufschreiben der entsprechenden Rechnungen zu
jedem Pfeil eine Verknlpfung zwischen der
mathematischen Operation und der dargestellten
Beziehung.

Zu beachten: Jeder Pfeil kann mit zwei Operationen
(Operation und Gegenoperation) versehen werden.
Fur die Lernenden muss dies explizit gemacht
werden.

Erstelle mit Klebezetteln auf einem Extra-Blatt ein Informations-Netz.

Schreibe unter jeden Pleil die passende Rechnung und beantworte die Fragen A

und B.
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4.3 Erarbeiten (20 Minuten)

Ziel:

Material: -

Umsetzung: a), b) EA,; c) EA oder PA (Reflexion)

Handreichungen — Baustein S3
Ich kann Textaufgaben verstehen und I6sen

Abldsung vom Material zu Gunsten einer zeichnerischen Darstellung des Informations-Netzes

Hintergrund: Die Aufgabe dient der Ablésung vom
Material. Die zeichnerische Darstellung des
Informations-Netzes stellt einen Zwischenschritt zur
vollstandigen Abldsung des Info-Netzes dar.

Zu beachten:

Die relationstragenden Phrasen

o ,(...)wenigerals(...)"

o ,(...)weiterals(...)"

mussen von den Lernenden erkannt und umgesetzt
werden.

Zu beachten: Die Frage- und Informations-Karten
werden zundchst durch Kastchen ersetzt. Die
Informationen sollen aber noch in gleicher Weise in
die Kdstchen eingetragen werden.

Die Begriffe ,,Gegeben” und ,,Gesucht* miussen fir
die Lernenden explizit mit den Info-Karten bzw. den
Frage-Karten in Verbindung gebracht werden.

Zu beachten: Das Informations-Netz wird nur noch
zeichnerisch dargestellt. Es kénnen auch nur Teile des
Informations-Netzes aufgezeichnet werden.

Zu beachten: Die mathematischen Operationen wer-
den nicht mehr direkt an die Pfeile geschrieben, son-
dern separat notiert. Dies erleichtert den Ubergang zur
vollstandigen Abldsung von der zeichnerischen Dar-
stellung.

Reflexion:

e Welche Teile des Netzes hast du aufgezeichnet?

e  Welche Rechnungen hast du aufgeschrieben?

e Welche Rechnungen gehéren zu welchen Teilen
des Netzes?

e Welche Teile des Netzes hast du nicht
aufgezeichnet?/ Welche Teile des Netzes musst
du dir nicht mehr aufzeichnen?

4.3 Wettkampf der Tiere

Felix und Murat vergleichen die Weite der Sprunge von verschiedenen Tieren:
Der Schnechase springt 4 m weit, das sind 10 m weniger als das Kanguru.
Das Kanguru springt 5 m weiter als die Antilope.

Wie weit springt jedes Tier?

a)

Schreibe auf, was gesucht (Fragekarte) ist.

Gesucht:

We welk :pnrﬂ'l: ledss T 2

b}  Schreibe in die Kistchen, was gegeben (Info-Karten) ist.
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Kannst du es auch schon ohne Karten?
Stelle dir im Kopf das Informations-Netz vor und zeichne es auf,

Informations-Netz:
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/ d)  Schreibe die Rechnungen auf, die zu den Pfeilen passen und beantworte die Frage,

Rechnungen zu den Pleilen:
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Abldsung vom Material zu Gunsten einer zeichnerischen Darstellung des Informations-Netzes

Handreichungen — Baustein S3
Eﬂ- ....... 1 Ich kann Textaufgaben verstehen und I6sen
S
4.4 Uben (15 - 20 Minuten)
Ziel:
Material: -
Umsetzung: a), b) EA,; c) EA oder PA (Reflexion); d), e) EA; f) EA oder PA (Reflexion)

Hintergrund: Die Aufgabe dient der Ablésung vom
Material. Die zeichnerische Darstellung des
Informations-Netzes stellt einen Zwischenschritt zur
vollstandigen Abldsung des Info-Netzes dar.

Zu beachten: Die Unterschiede zwischen den beiden
Fragen missen von den Lernenden bei der
Informationsauswahl erkannt und umgesetzt werden.

4.4 Philipps Taschengeld

Philipp kauft im Zoo cine Packung Ziegenfutter fiir 2 € und zwei Packungen
Plerdefutter fir jeweils 3,50 €. Spater gibt er im Zooshop das Tierbuch zuriick,
das er bel seinem letzten Besuch gekauft hat. Er bekommt fiir das Tierbuch 15 €
zuriick. Vor dem Zoobesuch hatte Philipp 13 € im Portemonnaie.

A, Wie viel Geld hat Philipp nach dem Zoobesuch?
B. Wie viel Geld hat Philipp nach dem Zook h mehr als vorher?

Schreibe auf, was gesucht [Fragekarte) und gegeben (Info-Karten) file Frage A ist.

Gesucht: (,)ie vie) (Feld hat 'Phﬂ."ﬁ) nach dorn EedossudAt

Gegeben: 4

Zu beachten: Frage- und Informations-Karten
werden durch die Strukturierung mittels der Begriffe
,»Gegeben und ,,Gesucht” ersetzt. Die Begriffe ,,Ge-
geben* und ,,Gesucht“ missen fiir die Lernenden ex-
plizit mit den Informations-Karten bzw. den Frage-
Karten in Verbindung gebracht werden.

il %W%Eém tpgs«.x% ;gg, behém:rrﬁ

b} Kannst du es auch schon ohne Karten?
Stelle dir im Kopf das Informations-Netz vor.
Uberlege, welche Teile du dir als Hilfe noch aufzeichnen mochtest,

Zeichne einige Teile zur Erinnerung auf die Rickseite.

[oclommn

Methode: Die Lernenden kénnen sich Teile des
Informations-Netzes zur Strukturierung der Bezie-
hungen auf der Riickseite des Blattes aufzeichnen.
Die Lernenden kdnnen auch alternative, an das
Informations-Netz angelehnte Darstellungsformen
wahlen. Lernende, die bereits ohne Informations-
Netz die Beziehungen der Aufgabe in mathemati-
schen Operationen ausdriicken kénnen, missen kein
Informations-Netz aufzeichnen.

Zu beachten: Wenn Lernende die Aufgabe ohne In-
formations-Netz bearbeiten und dabei Hiirden im Be-
arbeitungsprozess auftreten, sollten die Lernenden
dazu angehalten werden, einzelne Elemente des Net-
zes noch einmal aufzuzeichnen.
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/ ¢)  Schreibe die Rechnungen auf, die zu den Pfeilen passen. Beantworte die Frage A.
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(Rcchmmg (zu den Pfeilen):
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/ d)  Schreibe auf, was gesucht [Fragekarte) und gegeben [Info-Karten) fir Frage B ist.

Gesucht: w'l_g, \gf' Gg'.cl hat NWPP noch dam  2odoesuch

Zu beachten: Lernende kdnnen die Rechnungen auch
ohne Visualisierung in Aufgabenteil b) erstellen.

Reflexion:

e Welche Teile des Netzes hast du
aufgezeichnet?/Welche Rechnungen hast du
aufgeschrieben?

e Welche Teile des Netzes hast du nicht
aufgezeichnet?/Welche Teile des Netzes musst
du dir nicht mehr aufzeichnen?
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e]  Erweitere dein Informations-Netz, sodass es zur Frage B passt.
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Zu beachten: Lernende kdnnen ihr Informations-
Netz aus Aufgabenteil b) nutzen und erweitern, um
die Beziehungen fur Frage B darzustellen.

|

/ f)  Schreibe die Rechnungen auf, die zu den Pfeilen passen. Beantworte die Frage B.

Zu beachten: Lernende kénnen die Rechnungen auch
ohne Visualisierung in Aufgabenteil e) erstellen.

Reflexion: Fragen aus Teil c)

‘Rechnung (zu den Pleilen):
413€- [3€=06€
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Ich kann

45 Uben (15 - 20 Minuten)
Ziel:
Material: --

Umsetzung: a), b), ¢), d) EA

Handreichungen — Baustein S3

Textaufgaben verstehen und I6sen

Abldsung der zeichnerischen Darstellung des Informations-Netzes

Hintergrund: Die Aufgabe dient der Abldsung der
zeichnerischen Darstellung und der Festigung der
folgenden vier Schritte: Gesucht, Gegeben,
Rechnung, Antwort.

4.5 Marios Zootextaufgabe

Nach dem Zoobesuch schreiben die Schilerinnen und Schiiler Textaufgaben iber
den Zoo. Mario schreibt:

Im Zoo leben die drei Giraffen Toni, Laura und Mila. Toni wiegt 1600 kg, Laura
und Mila wiegen jeweils 830 kg, Jede Giraffe bekommt vom Tierpfleger Sebastian
30 kg Furter. Mila gibt Toni 10 kg Futter ab und Laura frisst ihm 5 kg Futter weg.

A: Wie viel Futter hat jede Giraffe?

Zu beachten: In der Aufgabe wird nicht mehr explizit
auf die Frage-Karten und Informations-Karten
verwiesen. Die Lernenden sollten die Begriffe
»Gesucht” und ,,Gegeben* auch ohne diesen Verweis
mit Bedeutung fillen kdnnen.

Schreibe auf, was gesucht und gegeben ist.

Gesucht: (e Vi Fubler bak jcﬂ. 64‘1&%5 )
iegeben: H loaluomem} Hilo, sabt Tone A0 ab
e Y S e oy A o ol

Stelle dir im Kopt das Informations-Netz vor,
b du noch Teile als Hilfe aufzeichnen mochtest. Zeichne diese dann auf
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seite,
Schreibe deine Rechnung aufl und beantworte die Frage A

Zu beachten: Die Lernenden Igsen die Aufgabe ohne
Informations-Netz-Bestandteile aber ggf. mit alterna-
tiven Darstellungsformen (z.B. Tabelle, Listen).

Zu beachten: Die Rechnungen werden nicht mehr
explizit mit den Pfeilen in Verbindung gebracht.

Impulse:

e Welche Teilrechnungen kannst du aufschreiben?

e Welche Informationen fehlen dir, um die Frage
beantworten zu kénnen?

Rechnung:

Hila: g~ Joug=20 L (aswer: 30vays Sleg -
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c) Ein Satz aus dem Text hat sich verindert:

MNach dem Zoobesuch schreiben die Schilerinnen und Schiiler Textaufgaben iber
den Zoo. Mario schreibt:

Im Zoo leben die drei Giraffen Tond, Laura und Mila, Toni wicegt 1600 kg, Laura
und Mila wiegen jeweils 830 kg, Jede Giraffe bekommt vom Tierpfleger Sebastian
30 kg Futter. Mila gibt Toni 10 kg Futter ab und er frisst Loura 5 kg Futter weg.

B: Wie viel Futter hat jede Giraffe?
/ Schreibe auf, was gesucht und gegeben ist.

“Gesucht: Whe vid Tedker hok joda GiralfeT = [
Gegeben: ]Cd!. GT"F& hd“’“"* &’uﬂ ! K;h i;u- lant 40 Lﬁ T Gh
| & (Rer lourg Sl W

Schreibe deine Rechnung auf und beantworte die Frage B.

Zu beachten: Die Lernenden Igsen die Aufgabe ohne
Informations-Netz-Bestandteile aber ggf. mit alterna-
tiven Darstellungsformen (z.B. Tabelle, Listen).

| Rechnung:

Wb 38 lo- O lowm: 30 Up -5 hg= A5k 5 Toni: |
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4.6 Uben (10 Minuten)
Ziel:

Material: -

Umsetzung: a), b) EA

Abldsung der zeichnerischen Darstellung des Informations-Netzes

Hintergrund: Die Aufgabe dient der Ablésung der
zeichnerischen Darstellung und der Festigung der
folgenden vier Schritte: Gesucht, Gegeben, Rech-
nung, Antwort.

1.6 Mias Textaufgabe

Mia hat keine Textaufgabe iber den Zoo geschricben, sondern iiber ihren
Einkaufsbummel:

Mia vergleicht die Preise fiir ein Tablet im Internet. Bei Media Markt kostet ein
Tablet 50 € mehr als bei Saturn. Bel Saturn kostet ein Tablet 250 €. Dort kostet es
90 € mehr als bel Amazon.

Zu beachten: Die Lernenden I6sen die Aufgabe
ohne Informations-Netz-Bestandteile aber ggf. mit
alternativen Darstellungsformen (z.B. Tabelle,
Listen).

Wo ist das Tablet am ginstigsten und wie viel kostet es dort?

/"

Schreibe auf, was gesucht und gegeben ist.

Gesucht: ""J:ll l =— Q\FI\ urd
Gagaban: [‘lﬁttstfci?jumsk} esmﬁa*%?n

e Modin Mokt S0€ mlv als b& Sadurn, be Saduwn
Loskel & 2S0& , dorr 30& mebe als bé Anozon

/L'h ) Schreibe deine Rechnung auf und beantworte die Frage,

Rechnung:

Hedlo Maskk: Q50€+ 50€~ $0=
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